

立足双城经济圈建设 西部(重庆) 科学城 加速打造科技创新策源地 补足重庆创新短板

中梁山、缙云山东西并行，长江、嘉陵江南北合抱，“两山夹两江”形成的重庆中心城区西部槽谷便是西部(重庆)科学城。

1月10日，中梁山下白市驿隧道开工建设，与此同时，西向的缙云山脚下，金凤隧道也在加紧建设，这两条隧道是西部(重庆)科学城东过中梁山、西越缙云山的重要通道，隧道投用后，西部(重庆)科学城与重庆主城核心区域连接将更加便捷，进一步衔接成渝双城“东进西扩”。

在西部(重庆)科学城的规划图中，东西向隧道达36条，但这个数字，只是科学城在建项目的1/10左右。

作为国家部署成渝科创版图的重要一子，自2020年启动建设至今，这座规划面积1198平方公里的现代化新城已初具规模：34个国内高校及科研院所签约落地、25项创新举措全国全市领先、300多个建设项目全速推进。在成渝地区双城经济圈建设热潮中，西部(重庆)科学城正通过布局基础研究细分领域、瞄准新兴产业、推进智慧未来城建设等系列举措应势崛起。

布局基础研究细分领域 加速建设重大科技基础设施

西部(重庆)科学城从规划到项目，均将服务科研排在首位。科学城正积极布局种质创制、自然人群生物资源等新领域，加速推动重大科技基础设施建设。

1月11日上午，西部(重庆)科学城种质创制大科学中心正式运行。中心将着力围绕种质资源发掘与保护、创制与利用，开展前瞻性基础研究与应用研究。

未来5年，中心将力争建成国际上规模最大的杨树基因编辑突变体库，创制具有育种价值的基因编辑遗传素材；建设青蒿种质资源库，构建覆盖青蒿重要经济性状的突变体库和萜类生物合成元件库。作为科学城布局在基础研究领域的一大载体，中心未来的目标是建成全国乃至全球种质创制大平台。

落户在科学城的中国自然人群生物资源库的建成，有利于对人群生物样本进行基因组学等研究，为公共卫生政策研究与制定提供科学支持。

类似于种质创制大科学中心、中国自然人群生物资源库这样的重大科技基础设施，纷纷在科学城落地。北京大学重庆大数据研究院、重庆国家应用数学中心等项目已经建成投用。一年来，西部(重庆)科学城加速布局大装置、大平台、大院所。目前，科学城核心区市级以上重点实验室增至92个，累计引育市级以上研发机构304个，市级孵化器增至16个，科创元素加速汇聚，创新动能持续增强。

瞄准新兴产业 打造世界级产业集群

西部(重庆)科学城抢占新兴产业发展制高点，在重大领域、细分领域形成领先方阵，积极培育新动能。

2021年底，位于西部(重庆)科学城的科学谷一期项目取得新进展——新建部分首栋建筑迎来封顶。建成后的科学谷将提供约140万平方米办公楼宇，聚焦智能产业、低碳产业集中布局技术创新中心、前沿交叉研究平台等。

清安新型储能科研院是在科学谷落户的项目之一。该科研院已于2021年底在科学城注册，将聚焦储能系统安全和电网安全，打造全球领先的“双碳示范园区”。此外，国家电投集团两个低碳项目也于同期在西部(重庆)科学城落地。低碳项目的密集落地，标志着科学城围绕国家“双碳”战略布局绿色低碳产业的步伐不断加快。

国家电投的两个项目将在科学城开展氢能技术、碳中和路线规划及技术配套等相关研发及落地服务。与此同时，科学城在生命健康、智能网联汽车等领域的布局也在加速推进。

2021年，西部(重庆)科学城着力培育壮大新一代信息技术、生命健康、绿色低碳及智能制造、高技术服务四大主导产业，前三季度产值分别增长4.3%、25.5%、44.2%、24.8%。

下一步，西部(重庆)科学城将发展重心转向新型储能、种质资源创制、检验检测、标准认证等新领域，加快形成规模5000亿元，有全国影响力的主导产业集群，同时还将联合西部(成都)科学城等共建川渝合作产业示范区，打造世界级产业集群。

优化城市软硬环境 着力打造智慧未来城

无人驾驶车平稳行驶在城市道路上，自动实施跟车、变道、转弯等操作；智慧斑马线通过控制斑马线上的LED灯，提醒过往机动车辆礼让行人；办公楼里机器人有序完成泊车引导、智能测温、安全保卫等工作……这是西部(重庆)科学城着力打造的科技智能场景。

西部(重庆)科学城加快推进城市智能化建设，不断完善城市公共设施，国际人才社区、高端人才公寓、国际学校和医院，切实为人才安居乐业提供保障；全链条人才支持政策体系不断完善、大量创新资源加快落地，越来越多的创新人才不断涌人科学城。

在2021年度重庆英才大会上，西部(重庆)科学城共引进189名紧缺人才，与近260名优秀高校毕业生达成就业意向，累计签约45个项目。

为做好引才引智工作，科学城制定《西部(重庆)科学城金凤凰人才支持政策》，着力引进一批顶尖创新创业人才和团队，针对企业融资问题，推出“高新贷”、知识价值信用贷、种子基金、“助保贷”等系列金融服务。

此外，西部(重庆)科学城还先行先试科研人员职务科技成果所有权或长期使用权改革，“揭榜挂帅”重大科技项目、“链长制”和“项目长”责任制等创新举措，加快培育创新沃土，优化创新生态，激发创新潜能，全力打造“科学家的家、创业者的城”。

数据来源：西部(重庆)科学城管委会

